

坚持会议“4不开”的这个区连开6场大会

目标不明确的会不开,内容不实在的会不开,问题找不准不开,药方下不准不开。这样一个坚持会议“4不开”的区,却在2个多月的时间里连续开了6场大会,每场都是几百人的规模。

不该开的会一次不开,该开的会开好、开透彻,把时间和精力放在会前调研和会后落实上。本着这一原则,淄博市博山区在2023年一季度连开6场大会,分别聚焦招商引资、产业发展、干部作风、特色农业、民生工作、文化旅游。

了解博山区情的都知道,这6个方面就像一根藤上的6个瓜,通过这6场大会,全区工作都被拎了起来。这是博山区委区政府全面深入调查研究,从宏观和微观、目前和长久两个维度,谋划博山未来的重大举措。

6场大会的背后

“通过办会,我这个刚上任不久的局长快速掌握了情况,知道了该干什么、怎么干。不光我自己,全局干部的能力都得到了提升。”

博山区农业农村局局长李辉说,作为特色农业发展大会的承办单位,博山区农业农村局借助办会梳理了全年乃至今后一个时期的工作,明确了努力方向和可采取的措施。“各村根据自身情况确定特色农业项目,目前项目总数已达166个,总投资额达11亿元。”

3月下旬,记者在博山区石

马镇南沙井村看到,该村的农业观光采摘大棚项目正在平整土地,这里很快将建起6个现代化大棚,与当地的民宿、景区等共同构成农文旅融合发展的“有机体”。

“我们逐村研究项目情况,结合各村资源优势,共策划14个特色农业项目,总投资1400万元,这些项目将成为带动各村集体增收的有力抓手。”石马镇党委书记刘宁说。

这6场大会的筹备、召开、落实,是对部门、镇办工作的极大推进——博山区多位镇办、部门一把手表达了这样的观点。

2022年年初,博山区各大大班子新一届领导上任后,大兴调查研究之风,进企业、进工地、进社区、进农村,陆续召开了企业、民生、文旅、农业等不同领域的座谈会。2023年这6场开年大会,早在2022年11月就开始谋划了。

“博山泵一度代表‘国家队’水平。但是在过去一段时间里,博山泵同质化严重,自己人搞竞争,以至于失去了规模上的竞争力,只能往精、尖、特和集成方向发展。”山东华成集团是博山的泵类领军企业,董事长陈维茂在多个场合提出组建产业联盟的建议。

其实不止泵业,博山多个产业都存在着抱团闯市场的呼声。在反复调研、多方听取意见后,1月30日召开的博山区产业发展大会把组建产业联盟作为《促进产业高质量发展十四条措施》的

第一条予以发布。

2月26日,博山区泵类产业联盟成立,近百家泵类生产及配套企业入盟,“博山泵”站上了抱团取暖、合作发展的新起点。

在民生工作大会上,博山区把解决民生问题一竿子戳到底,不但按照惯例发布了28件区级民生实事,还对88件镇级、880件村级民生实事进行了“升格”发布,全区10个镇办、290个村居一个不落;“三提三争”活动暨干部作风整顿动员大会,首项议程是通报全区干部作风典型问题,让与会人员红红脸、出出汗;招商引资大会发布了“全方位、全员额、全要素”招商引资工作实施意见和一线考察识别干部暂行办法,强调干部作风就是营商环境;文旅发展大会聚焦全域大景区、品质大提升、数字大赋能、业态大融合、品牌大塑造、服务大优化,宣布成立景区、餐饮、住宿三大产业联盟,发布早餐地图在内的6张旅游地图。

系统、精准、实用。这是一名博山区的干部对这6场大会的感受。

调研特色园区进展情况,听取老旧小区改造工作情况汇报,带队赴上海、苏州、沈阳、北京等地招商引资,赴山钢集团洽谈对接项目……会后的落实与会前的准备同样重要,以书记、区长为首的博山区广大党员干部,带领全区人民,以利落而稳健的步伐加快将蓝图化为现实。

2个案例的温度

6场开年大会,第一场聚焦招商引资,这是博山区2023年的一号工程。

营商环境好不好,企业说了算。

山东正昌煤矿机械有限公司是一家生产矿山机械的企业,3月1日这天,其负责人因担保问题导致企业和个人银行账户被查封,致使一笔重要款项无法转出。原来,该企业此前申请了一个新产品的矿用产品安全标志认证,做试验已花费20多万元,如果最后这笔款项无法在3月3日前转出,之前的试验就要重做。

当天下午4点多,企业负责人找到山头街道党工委书记李霄鹏。后者马上联系法院和银行,各方一起想办法,在确保合法合规的前提下,于3月1日晚上11点多解封了企业账户。最终款项及时转出,企业完成认证。

山东万乔集团是一家耐火材料生产企业,近年来发展势头很好,企业想新建一处厂房,但之前购买的土地上坐落着一幢废弃楼房,该楼房涉及经济类案件,拆除难度很大。

为了扫除企业发展的障碍,近日镇政府协调自然资源、发改、住建等部门,通过村“两委”做通村民的工作,成功将楼房拆除。企业负责人高建立说,新厂房开建在即,随着产能扩大,企业年产值有望增加2000万元。

“这是产业发展大会后在

‘拔钉子’行动中解决掉的一个历史遗留问题。”博山区发改局局长高峰说。

化蓝图为现实,干部作风至关重要。

会期一天半的产业发展大会,头一天由区委书记、区长带领企业家外出对标学习。淄博金箭医疗器械有限公司董事长宋光琪在学习后感慨道:“见识长了,动力足了,想法多了,坐不住了!”会后,宋光琪立马和管理团队研究制定了公司未来三年的发展目标和路径:在丰富医疗器械产品品类基础上,沿产业链向上游的医用耗材、医用不锈钢加工领域拓展,加大研发投入,保障新产品的开发和储备,确保产值连年增长20%以上。

在博山,有想法的企业家越来越多,技改、融资、上市成了他们交流时的高频词。为了让企业家专心致志谋发展,2月21日,淄博首个政务“跑团”在博山开跑,跑腿代办服务进一步落实;同一天,博山首个企业全生命周期服务中心启用,实现企业办事不出园区……

“博山是我们快速发展的根基之地,良好的营商环境让我们从一家小微企业成长为医疗行业细分领域头部企业。我们去年启动上市工作,争取3年内登陆资本市场。”淄博康贝医疗器械有限公司2022年实现营收同比增长65%。对于企业的未来,公司总经理吴越信心百倍。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯

首个医保定点血液透析项目基层定点医院落地淄川

血液透析患者可就近就医 “群众满意”+“效益医保”提升医保服务效能

淄博3月26日讯 3月15日,随着工作人员对10台血液透析机器的成功调试,淄川区杨寨卫生院成为淄博市首家拥有血液透析服务的一级医院。这是淄博市医保局淄川分局(下称“淄川分局”)与基层定点医院协力将医保服务不断向基层延伸的一个典型事例。

血液透析是保障尿毒症患者生存质量的长期有效治疗手段,淄博市将其纳入职工医保及居民医保慢性病医保支付管理范围,极大地减轻了医疗负担。但是,这些病患者需要到二级或三级医院

去做透析,来回交通极不方便。杨寨卫生院依托淄博市中心医院肾病科名医基层工作站,加强人员技术培训,筹资购入设备,逐渐具备了开展这一医疗项目的各项条件。淄川分局在收到其申请设立血液透析医保定点申请后,展开各项调研,多次现场勘查设施场地,周边参保人员分布密度等,并即时上报市医保局审核通过,使得第一个设立医保定点血液透析项目基层乡镇卫生院在淄川落地,意味着周边几个乡镇患者可就近就医,免去了到较远医院的奔波劳顿之苦,极大地方便了医

保患者。

“我们要在如何方便群众上下功夫,还要在‘效益医保’上下功夫,所以在帮助基层定点医院拓展医保服务项目上积极推动、协同发力。”今天,淄川分局主要负责人说。近几年,淄川区双沟卫生院、东坪卫生院、峨庄卫生院先后设立了精神病专科,享受医保慢性病待遇精神疾病患者住院人数共计200余人,人均日住院费用170元,与三级医院人均日住院费用310元相比,人均日住院费用节约140元。一年下来,节约医保基金近千万元,切实做到了既能方便基层群众

又能提升医保基金效能“双赢”局面。

淄川分局还积极推进职工长期护理保险在基层定点医院开展落实,根据淄博市医保局设立的医养结合长护医疗机构相关准入标准,对有意向的乡镇卫生院,工作人员多次上门现场勘查,对照服务标准、财务管理、医护人员配备以及信息化系统等方面提供合理化提升改造建议,将服务质量好、管理规范、乡镇卫生院纳入长期护理保险定点机构,使居住在乡镇失能人员得到更好医疗照护服务,感受医保惠民政策就在身边的便民服务。

截至目前,已有8家乡镇卫生院开通了医养结合长期护理保险服务,能就近享受到基层医保定点医院提供服务的失能人员已达300余人。

下一步,淄川分局在全面落实好淄博市出台的各项医保惠民政策的同时,充分发挥医疗保障部门医、患、保三方桥梁枢纽作用,助力好基层定点医疗机构公共卫生资源优势,实现医保基金效益最大化、医疗保障服务便捷化,让参保人更满意,提升就医舒适度。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 韩君

